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Цель: продолжать знакомить детей с общественными зданиями города, их 

назначением; расширять знания о профессиях работников социальной сферы, 

содержании и значимости их труда для жителей города; знакомить детей с 

различными профессиями (фармацевт, продавец), воспитывать любовь к 

своему родному городу. 

Предварительная работа: чтение художественной литературы «Доктор 

Айболит», стихов С. Я. Маршака, рассматривание иллюстраций и 

фотографий на тему «Аптека», «Поликлиника», сюжетно – ролевая игра 

«Больница», «У врача». 

Ход занятия 

Воспитатель: Сегодня мы с вами познакомимся с аптекой. Что это за здание и 

почему оно нам необходимо, мы сможем ответить в ходе занятия. 

Возле нашего детского сада есть много зданий разного назначения, это и 

продуктовые магазины, и магазины одежды, и магазины для животных. Но 

сегодня мы с вами будем рассматривать не менее важное здание – Аптека.  

Ребята, обратите внимание на внешний вид здания, особенности его 

строения. 

Что это за учреждение изображено на экране? (Аптека.) Как вы узнали, что 

это аптека? Воспитатель обращает внимание детей на здание, вывеску, 

порядок на территории.  А давайте совершим виртуальную экскурсию в 

аптеку? Согласны? Но прежде чем зайти в аптеку, дети вспоминают правила 

поведения в общественных местах. 

Воспитатель: Что вы видите внутри помещения? (Витрины, продавцов.) 

Какой товар продается в аптеке? (Лекарства.) Аптека - это магазин, в 

котором жители города могут приобрести необходимые для лечения и 

оздоровления лекарственные средства и витамины. А продавцов в аптеках 

называют фармацевтами, это очень ответственная профессия. Фармацевт 

должен отлично знать, какие лекарства могут помочь людям при различных 

заболеваниях. Ошибки не допускаются, так как это может повредить 

здоровью человека.  

Давайте посмотрим, какие же лекарственные средства предлагают 

фармацевты на прилавках аптеки? В отделах можно приобрести вату, бинты, 

йод, витамины, травы, кремы, мази, средства гигиены и некоторые лекарства, 

которые могут помочь людям в экстренных случаях (при головной боли, 

кашле, общем недомогании). Внимание детей обращается на разнообразие и 

упаковку медикаментов. Есть таблетки - как они выглядят? А порошки? 

Микстура? Ампулы? Есть лекарства, которые отпускаются без рецепта, но 

есть и такие, которые отпускаются только по рецептам. Что такое рецепт? 

Кому и кем он выдается? В рецепте указывается фамилия больного  и только 

он может купить данное лекарство, которое этому человеку прописывает 

врач. В рецепте прописывается название лекарства, а цифры указывают на 



то, как его правильно принимать людям. Каждое лекарство разным людям 

назначают в разных дозах (кому две таблетки, кому одну). Внизу подпись 

врача и печать. Рецепт - это не просто бумажка, это - документ. Без подписи 

и печати врача данное лекарство отпускаться не будет. 

А зачем здесь касса? Лекарства покупают (обменивают на деньги), значит, 

как и в магазине, надо заплатить деньги в кассу. 

Так что же такое аптека? (Учреждение, где продают и покупают лекарства, 

лечебные средства, предметы санитарии и гигиены.) А аптечка? Вы слышали 

такое название? Чем отличаются аптека и аптечка? 

Нам с вами часто приходится путешествовать. И не всегда в пути можно 

встретить настоящую аптеку. А в дороге всякое случается: заболит голова 

или живот, поранились или соринка в глаз попала. Как же помочь в таких 

случаях? для оказания первой помощи необходимо всегда с собой в дальнюю 

дорогу брать набор нужных, самых основных медикаментов. Такой набор 

лекарств называют аптечкой. В каждой семье обязательно есть своя аптечка - 

набор необходимых лекарств. В каждой машине, в автобусе, в любом 

транспорте должна быть аптечка.  

А теперь давайте поиграем в сюжетно-ролевую игра «Аптека», в которой 

закрепим правила поведения в общественном месте, навыки культурного 

общения, специальные термины. 

  

Родителям рекомендуется побеседовать с детьми, показать домашнюю 

аптечку, познакомить детей с правилами пользования лекарствами, 

предупредить о возможных последствиях неправильного обращения с 

медикаментами. 

  



Приложение № 1 

К. И. Чуковский  

«Доктор Айболит» 

Добрый доктор Айболит! 

Он под деревом сидит. 

Приходи к нему лечиться 

И корова, и волчица, 

И жучок, и червячок, 

И медведица! 

Всех излечит, исцелит 

Добрый доктор Айболит! 

 

И пришла к Айболиту лиса: 

"Ой, меня укусила оса!" 

И пришѐл к Айболиту барбос: 

"Меня курица клюнула в нос!" 

И прибежала зайчиха 

И закричала: "Ай, ай! 

Мой зайчик попал под трамвай! 

Мой зайчик, мой мальчик 

Попал под трамвай! 

Он бежал по дорожке, 

И ему перерезало ножки, 

И теперь он больной и хромой, 

Маленький заинька мой!" 

И сказал Айболит: "Не беда! 

Подавай-ка его сюда! 

Я пришью ему новые ножки, 

Он опять побежит но дорожке". 

И принесли к нему зайку, 

Такого больного, хромого, 

И доктор пришил ему ножки, 



И заинька прыгает снова. 

А с ним и зайчиха-мать 

Тоже пошла танцевать, 

И смеѐтся она и кричит: 

"Ну, спасибо тебе. Айболит!" 

 

Вдруг откуда-то шакал 

На кобыле прискакал: 

"Вот вам телеграмма 

От Гиппопотама!" 

"Приезжайте, доктор, 

В Африку скорей 

И спасите, доктор, 

Наших малышей!" 

"Что такое? Неужели 

Ваши дети заболели?" 

"Да-да-да! У них ангина, 

Скарлатина, холерина, 

Дифтерит, аппендицит, 

Малярия и бронхит! 

Приходите же скорее, 

Добрый доктор Айболит!" 

"Ладно, ладно, побегу, 

Вашим детям помогу. 

Только где же вы живѐте? 

На горе или в болоте?" 

 

"Мы живѐм на Занзибаре, 

В Калахари и Сахаре, 

На горе Фернандо-По, 

Где гуляет Гиппо-по 

По широкой Лимпопо". 



 

И встал Айболит, побежал Айболит. 

По полям, но лесам, по лугам он бежит. 

И одно только слово твердит Айболит: 

"Лимпопо, Лимпопо, Лимпопо!" 

А в лицо ему ветер, и снег, и град: 

"Эй, Айболит, воротися назад!" 

И упал Айболит и лежит на снегу: 

"Я дальше идти не могу". 

И сейчас же к нему из-за ѐлки 

Выбегают мохнатые волки: 

"Садись, Айболит, верхом, 

Мы живо тебя довезѐм!" 

И вперѐд поскакал Айболит 

И одно только слово твердит: 

"Лимпопо, Лимпопо, Лимпопо!" 

 

Но вот перед ними море - 

Бушует, шумит на просторе. 

А в море высокая ходит волна. 

Сейчас Айболита проглотит она. 

"О, если я утону, 

Если пойду я ко дну, 

Что станется с ними, с больными, 

С моими зверями лесными?" 

Но тут выплывает кит: 

"Садись на меня, Айболит, 

И, как большой пароход, 

Тебя повезу я вперѐд!" 

И сел на кита Айболит 

И одно только слово твердит: 

"Лимпопо, Лимпопо, Лимпопо!" 



 

И горы встают перед ним на пути, 

И он по горам начинает ползти, 

А горы всѐ выше, а горы всѐ круче, 

А горы уходят под самые тучи! 

"О, если я не дойду, 

Если в пути пропаду, 

Что станется с ними, с больными, 

С моими зверями лесными?" 

И сейчас же с высокой скалы 

К Айболиту слетели орлы: 

"Садись, Айболит, верхом, 

Мы живо тебя довезѐм!" 

И сел на орла Айболит 

И одно только слово твердит: 

"Лимпопо, Лимпопо, Лимпопо!" 

 

А в Африке, 

А в Африке, 

На чѐрной 

Лимпопо, 

Сидит и плачет 

В Африке 

Печальный Гиппопо. 

Он в Африке, он в Африке 

Под пальмою сидит 

И на море из Африки 

Без отдыха глядит: 

Не едет ли в кораблике 

Доктор Айболит? 

И рыщут по дороге 

Слоны и носороги 



И говорят сердито: 

"Что ж нету Айболита?" 

А рядом бегемотики 

Схватились за животики: 

У них, у бегемотиков, 

Животики болят. 

И тут же страусята 

Визжат, как поросята. 

Ах, жалко, жалко, жалко 

Бедных страусят! 

И корь, и дифтерит у них, 

И оспа, и бронхит у них, 

И голова болит у них, 

И горлышко болит. 

Они лежат и бредят: 

"Ну что же он не едет, 

Ну что же он не едет, 

Доктор Айболит?" 

 

А рядом прикорнула 

Зубастая акула, 

Зубастая акула 

На солнышке лежит. 

Ах, у еѐ малюток, 

У бедных акулят, 

Уже двенадцать суток 

Зубки болят! 

И вывихнуто плечико 

У бедного кузнечика; 

Не прыгает, не скачет он, 

А горько-горько плачет он 

И доктора зовѐт: 



"О, где же добрый доктор? 

Когда же он придѐт?" 

 

Но вот, поглядите, какая-то птица 

Всѐ ближе и ближе по воздуху мчится. 

На птице, глядите, сидит Айболит 

И шляпою машет и громко кричит: 

"Да здравствует милая Африка!" 

И рада и счастлива вся детвора: 

"Приехал, приехал! Ура! Ура!" 

А птица над ними кружится, 

А птица на землю садится. 

И бежит Айболит к бегемотикам, 

И хлопает их по животикам, 

И всем по порядку 

Даѐт шоколадку, 

И ставит и ставит им градусники! 

И к полосатым 

Бежит он тигрятам. 

И к бедным горбатым 

Больным верблюжатам, 

И каждого гоголем, 

Каждого моголем, 

Гоголем-моголем, 

Гоголем-моголем, 

Гоголем-моголем потчует. 

Десять ночей Айболит 

Не ест, не пьѐт и не спит, 

Десять ночей подряд 

Он лечит несчастных зверят 

И ставит и ставит им градусники. 

 



Вот и вылечил он их, 

Лимпопо! 

Вот и вылечил больных. 

Лимпопо! 

И пошли они смеяться, 

Лимпопо! 

И плясать и баловаться, 

Лимпопо! 

И акула Каракула 

Правым глазом подмигнула 

И хохочет, и хохочет, 

Будто кто еѐ щекочет. 

 

А малютки бегемотики 

Ухватились за животики 

И смеются, заливаются - 

Так что дубы сотрясаются. 

Вот и Гиппо, вот и Попо, 

Гиппо-попо, Гиппо-попо! 

Вот идѐт Гиппопотам. 

Он идѐт от Занзибара. 

Он идѐт к Килиманджаро - 

И кричит он, и поѐт он: 

"Слава, слава Айболиту! 

Слава добрым докторам!" 

  



Приложение № 2 

С. Я. Маршак 

Стихи для детей 

Одна дана нам голова, 

А глаза два 

И уха два, 

И два виска, и две щеки, 

И две ноги, и две руки. 

Зато один и нос и рот. 

А будь у нас, наоборот, 

Одна нога, одна рука, 

Зато два рта, два языка, 

Мы только бы и знали, 

Что ели да болтали! 

4 глаза 

Глаза у Саши велики, 

Но очень близоруки. 

Врач прописал ему очки 

По правилам науки. 

Отшлифовали в мастерской 

Два стеклышка на славу, 

Потом заботливой рукой 

Их вставили в оправу. 

Очки вложили мастера 

В коробку из пластмассы, 

И Сашин дедушка вчера 

Их получил у кассы. 

Когда домой он их принес, 

Внук оседлал очками нос 

И заложил за ушки 

Серебряные дужки. 

Сквозь стекла Саша посмотрел 

И день как будто посветлел. 

Но только снял он стекла, 

Как все кругом поблекло. 

В очках и небо голубей, 

Просторнее и выше, 

И виден каждый воробей, 

Усевшийся на крыше. 

Но про очки ребятам всем 

Известно стало сразу. 

Они кричат ему. «Зачем 

Тебе четыре глаза? 



Саша, Саша - водолаз! 

У тебя две пары глаз. 

Два - такие, как у нас, 

А другие про запас!» 

Заплакал Саша от стыда, 

Уткнулся носом в стену. 

- Нет, - говорит он, - никогда 

Очков я не надену! 

Но мать утешила его: 

- Очки носить не стыдно. 

Все надо делать для того, 

Чтоб лучше было видно! 

Над теми, кто надел очки, 

Смеются только дурачки. 

 

  



Приложение № 3 

Сюжетно-ролевая игра «Аптека» 

Программные задачи: Учить детей спокойно, в вежливой форме высказывать несогласие 

с предложениями сверстников, их действиями. Совершенствовать речевое общение детей 

в игровой деятельности. Обогащать тематику игр детей.  

Игровой материал: касса, деньги, витрина аптеки с разными лекарствами и предметами 

ухода за больными, предметами личной гигиены, белый халат аптекаря, рецепты – 

картинки с изображением лекарств, предметов ухода за больным.  

Игровые роли: аптекарь, уборщица, охранник, директор аптеки, посетители (они могут 

выполнять еще и другие роли, например: шофер, продавец, мама и др.).  

Подготовка к игре: педагог беседует с детьми о прошедшей виртуальной экскурсии в 

аптеку. Вспоминает о том, что видели в аптеке, кто там работает, что и как делает, кто 

приходит в аптеку, что нужно, чтобы можно было купить лекарства и т.п. Взрослый 

предлагает детям оборудовать аптеку, расставить там все необходимое. Дети выполняют 

это вместе с педагогом. Распределение ролей. Взрослый берет на себя роль директора 

аптеки, кому-то предлагает стать аптекарем, лаборантом, охранником и т.д.  

Ход игры: воспитатель собирает персонал: аптекаря, лаборанта, уборщицу и охранника и 

сообщает им, что аптека открывается, скоро придут покупатели и необходимо 

приготовить помещение для рабочего дня. Просит уборщицу, обращаясь к ней по имени и 

отчеству вежливо, протереть пол в аптеке. Предупреждает охранника, что в аптеке 

имеются очень дорогие лекарства и необходимо быть внимательным, осматривать всех, 

кто приходит в аптеку, срочно прийти на помощь, если посетитель начинает грубить 

аптекарю и уборщице. Директор также напоминает лаборанту, чтобы он внимательно 

готовил лекарства.  

Входят посетители, в руках каждого рецепт от врача, деньги, сумка. Они подходят к 

витрине, смотрят, есть ли нужное лекарство. Аптекарь помогает им наводящими 

вопросами, дает рекомендации, подводит детей к беседе по поводу лекарств, их 

назначения. Дети поочереди получают чеки в кассе (карточки с кружками), подходят к 

аптекарю, берут лекарства.  

Взрослый следит за тем, чтобы все дети озвучивали свои действия, для того он использует 

как прямые, так и косвенные вопросы. Директор сообщает аптекарю, что через некоторое 

время привезут новые лекарства и предметы личной гигиены и ухода за больным. Это 

помогает развернуть сюжет интереснее. В следующей игре роль директора аптеки 

поручается кому-то из детей, а педагог становится посетителем и вместе с детьми 

покупает лекарства, беседует с ними и т.п. 

  



Приложение № 4 

Сюжетно – ролевая игра «Больница» 

Задачи:  

 вызвать у детей интерес к профессиям врача, медсестры;  

 воспитывать чуткое, внимательное отношение к больному, доброту, отзывчивость, 

культуру общения. 

Роли: врачи, медсестры, больные, санитарки. 

Игровой материал: халаты, шапки, карандаш и бумага для рецептов, фонендоскоп, 

тонометр, градусник, вата, бинт, пинцет, ножницы, губка, шприц, мази, таблетки, 

порошки и т.д. 

Игровые действия. Больной поступает в приемный покой. Медсестра регистрирует его, 

проводит в палату. Врач осматривает больных, внимательно выслушивает их жалобы, 

задает вопросы, прослушивает фонендоскопом, измеряет давление, смотрит горло, делает 

назначение. Медсестра выдает лекарства больным, измеряет температуру, в процедурном 

кабинете делает уколы, перевязки, обрабатывает раны и т.д. Санитарка убирает в палате, 

меняет белье. Больных посещают родные, друзья.  

 

 

 

 


